
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 10.03.2016

Veranstaltungen des Finanz- und Heimatministeriums

Anlässlich des Festaktes zu zehn Jahren ausgeglichener 
Haushalt in Bayern stellt sich mir die Frage nach Sinn und 
Kosten dieser und anderer Veranstaltungen im Verantwor-
tungsbereich des Finanz- und Heimatministeriums.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1.1 Wie viele Empfänge (darunter sind hier Festakte,  
Finanz- und Heimatempfänge, Veranstaltungen zur 
Vergabe von Förderbescheiden und sonstige Veran-
staltungen mit festlichem Charakter zu verstehen) im 
Verantwortungsbereich des Staatsministeriums der Fi-
nanzen, für Landesentwicklung und Heimat wurden in 
der bisherigen Legislaturperiode bis zum 1. März 2016 
veranstaltet?

1.2 Was war der jeweils entsprechende Anlass?
1.3 Wo fanden diese Veranstaltungen statt?

2.1 Wer war Adressat bzw. wer wurde zu den unter 1.1 
genannten einzelnen Veranstaltungen eingeladen?

2.2 Wie hoch waren die Gesamtkosten (u. a. Technik, Mie-
te, Porto und Versand, Verpflegung etc. pp.) für die je-
weils unter 1.1 genannten Veranstaltungen?

2.3 Wer trägt bzw. trug hierfür die Kosten?

3.1 Wie viele Empfänge (darunter sind hier Finanz- und 
Heimatempfänge, Veranstaltungen zur Vergabe von 
Förderbescheiden und sonstige Veranstaltungen mit 
festlichem Charakter zu verstehen) im Verantwor-
tungsbereich des Staatsministeriums der Finanzen 
wurden in der 16. Legislaturperiode veranstaltet?

3.2 Was war der jeweils entsprechende Anlass?
3.3 Wo fanden diese Veranstaltungen statt?

4.1 Wer war Adressat bzw. wer wurde zu den einzelnen 
unter 3.1 genannten Veranstaltungen eingeladen?

4.2 Wie hoch waren die Gesamtkosten (u. a. Technik, Mie-
te, Porto und Versand, Verpflegung etc. pp.) für die je-
weils unter 3.1 genannten Veranstaltungen?

4.3 Wer trug hierfür die Kosten?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 12.04.2016

Zu 1.1 bis 1.3:
Für die Jahre 2013 und 2014 wird auf die jährliche Meldung 
des Leiters der Staatskanzlei zum Beschluss des Landtags 
vom 15. Juli 1975, sogenannte Kaub-Anfrage, Drs. 8/1170, 
verwiesen.

2015 siehe Anlage 1.
2016 (bis 1. März 2016) siehe Anlage 2.

Die vom Staatsministerium der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat durchgeführten Empfänge finden re-
gelmäßig in allen Regierungsbezirken statt.

Zu 2.1 bis 2.3:
Zu den Informations- und Dialogveranstaltungen werden 
regelmäßig die Mitglieder des Landtags, die bayerischen 
Bundestags- und Europaabgeordneten, die jeweils kommu-
nalen Vertreter aus den politischen Ebenen sowie Vertreter 
aus den Bereichen Finanzen und Heimat, Wirtschaft und 
Wissenschaft, Tourismus, Heimat, Kunst, Kultur, Kirche und 
Verwaltung usw. eingeladen.

Die Kosten der Empfänge ergeben sich aus der Antwort 
zur sog. Kaub-Anfrage (vgl. Frage 1). Kosten für Porto und 
Versand sind darin nicht enthalten. Eine diesbezügliche 
Zuordnung zu einzelnen Veranstaltungen ist nicht möglich. 
Hierüber werden keine Aufzeichnungen geführt.

Die Kosten für die Veranstaltungen werden ausschließlich 
vom Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwick-
lung und Heimat im Rahmen des vom Landtag gebilligten 
Budgets getragen. 

Zu 3.1 bis 3.3:
Für die Jahre 2008 bis 2013 wird auf die jährliche Meldung 
des Leiters der Staatskanzlei zum Beschluss des Landtags 
vom 15. Juli 1975, sogenannte Kaub-Anfrage, Drs. 8/1170, 
verwiesen.

Der Aufgabenbereich des Finanzministeriums wurde in 
der 17. Legislaturperiode um die Bereiche Landesentwick-
lung und Heimat erweitert.

Zu 4.1 bis 4.3:
Siehe Antwort zu Frage 2.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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